全国第七个 残疾预防日

"预防先天残疾,守护美好未来"

8月25日是第七个全国残疾预防日, 今年的主题是"预防先天残疾,守护美好未来"。呼吁大家行动起来,关注残疾 预防。让我们从关爱儿童健康、增强残 疾预防意识做起。

为增强全社会残疾预防意识,推进《国家残疾预防行动计划(2021-2025年)》实施,节选《残疾预防核心知识》(2022版)重点内容如下:

出生缺陷和发育障碍致残防控

积极接受婚前医学检查和健康婚育指导。有计划怀孕,主动接受孕前优生健康检查。远离烟酒,远离有毒有害物质,孕育健康宝宝。孕早期不偏食,科学补碘补叶酸,合理控制体重。预防孕早期感染,孕期在医生指导下合理用药。定期接受孕产期保健和产前筛查。积极接受新生儿疾病筛查和访视。密切关注儿童生长发育,定期接受儿童保健服务。

疾病致残防控

合理膳食,均衡营养,少油、少盐、少糖。坚持有氧运动,注重吃动平衡,避免超重与肥胖。不吸烟少喝酒,远离二手烟。关注血压、血糖、血脂变化,做好自我健康管理。定期体检,及早发现疾病,及时就诊,规范治疗。注意个人和环境卫生,及时接种疫苗,预

防传染性疾病。保持心情愉悦,有心理问题 及时寻求专业人员帮助。爱护视力、保护听力,避免视力和听力损伤。保护生态环境,避 免环境污染损害健康。

伤害致残防控

悉心照护儿童,预防坠落、道路交通事故等伤害。营造安全家居环境,加强平衡锻炼,预防老年跌倒。遵守交通法规,安全文明出行,预防交通伤害。购买合格产品,按说明书正确使用。遵守安全生产规程,做好职业防护。学习掌握防灾减灾、避险、逃生及现场急救知识和技能。

康复服务促进

尽早开展伤病康复,避免残疾发生,减轻残疾程度。树立信心,坚持系统规范康复治疗。及时适配并正确使用辅助器具,提高生活质量。勇敢面对残疾,主动融入社会。家属积极参与,全面介入康复过程。尊重差异,平等接纳残疾人。爱护无障碍设施,主动为残疾人提供便利。

残疾预防与个人健康、家庭幸福和经济社会健康发展息息相关,增强全社会的 残疾预防意识和预防能力十分重要。残疾 风险伴随每个人。心向阳光,预防残疾,从你 我做起。



首个《婴幼儿辅食餐》团标发布

近日,由中国食品科学技术学会制定发布的国内首个《婴幼儿辅食餐》团体标准在北京发布解读。该团标由中国疾病预防控制中心营养与健康所、首都儿科研究所附属儿童医院等单位共同起草,通过了专家评审委员会的多轮评审核查。解读会上,来自国内顶级的食品科学、营养研究、育儿专家以及婴幼儿辅食品牌代表,围绕婴幼儿辅食与科学喂养,展开了一场产学研结合的"权威对话"。

专家指出,这一团标的发布以及相关解读,不仅可为用户提供更加科学、精准、健康、营养的分月龄辅食餐指导,也为产业界加快推动辅食行业高质量发展注入了新的科学指引和动能。基于全新发布的《婴幼儿辅食餐》团体标准,专业辅食代表品牌宝宝馋了也推出了新一代婴幼儿辅食餐新品——冲冲面和冲冲粥。

生命早期1000天 吃对辅食很重要

生命早期的营养与儿童期和成年期的健康有着密切关系。世界卫生组织建议婴幼儿从满6个月开始添加辅食,我国卫健委于2020年发布的《婴幼儿喂养健康教育核心信息》中也指出,婴儿6个月起应当添加辅食,逐步增加辅食添加的频次、种类和调整辅食质地,满足婴幼儿所需营养素和能量供给,

确保婴幼儿良好生长发育。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强指出,吃对辅食、吃好辅食,对于婴幼儿的健康成长具有非常重要的意义。生命早期1000天是人生最重要的生长发育的机遇窗口期之一,其中有一半时间是需要辅食参与的,婴幼儿成长到6个月以后,母乳的营养就不能完全满足生长发育需要,需要合理添加辅食,给宝宝进行营养补充和饮食能力的培养。

但是在我国,仍有许多家庭尚未正确认识到辅食餐的重要价值。艾瑞咨询相关调查数据显示,中国辅食品类的渗透率持续稳步提升,从一周餐食中有喂辅食的渗透率看,从2013年的20.5%持续上升至35.1%。而在美国市场,这一数据于2020年便已达到75.5%,与其相比较,中国的辅食市场和产业规模仍有较大提升空间。

精细化标准升级 辅食餐迈入科学喂养时代

为了进一步规范婴幼儿辅食的发展,我国已出台了《婴幼儿谷类辅助食品》《婴幼儿罐装辅助食品》《辅食营养补充品》等一系列食品安全国家标准。专家解读指出,团标在"辅食"基础上提出了"辅食餐"的概念,不只是辅助食品,更满足婴幼儿一餐份辅食

喂养的营养需求、构成一份正常餐食的食品量。团标规定,在必须的谷物和营养强化剂之外,还需要增加肉类、奶类、蛋类、维生素A丰富的蔬果(不包括果汁)、其他蔬菜(不包括果汁)、豆类及其制品/坚果类这6类食物中的两类及以上。这一要求,在丰富了辅食餐营养搭配的同时,也能减轻父母制备辅食餐的负担。

同时,团标还针对婴幼儿不同成长阶段的营养和能力培养需求,对辅食餐进行了分月龄的精细化要求。对适用于6月龄+、7月龄+、8月龄+、10月龄+、12月龄+的辅食餐,从产品的质地和性状、颗粒度和长度、能量和蛋白质含量,分别进行了细致规定。

此外,团标还特别规定,辅食宜保持原味,适用于12月龄内的婴儿的辅食餐不宜添加盐、糖及刺激性调味品,适用于12月龄+的产品逐渐尝试淡口味,符合《婴幼儿喂养健康教育核心信息》的相关要求,以促进味觉发育,降低挑食风险,控制糖、盐摄入,降低儿童期及成人期发生肥胖、糖尿病、高血压、心脑血管疾病的风险。

参与解读会的专家指出,团体标准是一个行业的规范和标杆,具有引导、规范、保障和推动的作用。《婴幼儿辅食餐》团体标准的制定和发布,势必将对整个婴幼儿辅食餐市场的高质量发展带来积极的推动作用。



北京市卫生健康委员会

经员会 北京市爱国卫生运动委员会办公室

区妇幼健康职业 技能竞赛启动

为全面提升妇幼健康服务质量 和水平,保护和促进妇女儿童健康, 结合妇幼健康能力提升年工作,丰台 区卫生健康委员会、丰台区总工会 联合开展丰台区妇幼健康职业技能 竞赛。

区32家医院共选取165名队员参 加区级比赛。竞赛包含六大模块:妇 幼健康组设"危重孕产妇救治(含胎 心监护)、危重新生儿救治(含新生 儿复苏技术)、计划生育危急重症救 治、儿童眼保健、宫颈癌防治、基层 妇幼保健"6个项目。每个模块包括 综合笔试、操作技能竞赛两个环节, 每个环节根据个人和团体赛总成绩 设置个人奖、团体奖等奖项。同时,其 中4个竞赛项目个人总成绩前12名的 选手、1个竞赛项目团体赛第一名将 作为丰台区的代表队员参加北京市 竞赛。区职工服务中心、区卫生健康 委、区妇幼保健院相关负责人出席了 竞赛活动。

区职工服务中心相关负责人强调:技能竞赛是提高职工素质、推动企业进步、促进经济发展的重要途径。卫生健康行业要以此为契机,推动广大职工传承匠心、精进技能,强化职业道德,热心服务,树立行业在人民群众中的美好形象。

区卫生健康委员会相关负责人 表示,丰台区高度重视妇幼健康职业 技能竞赛,以赛促学、以赛促练、以赛 促用,职业成就梦想,技能赢得未来。 卫生健康系统广大职工应提高理论 水平、业务技能和职业素养。

启动仪式后,开始此次技能竞赛 综合笔试,精彩技能赛将继续举办。

